

守好境外疫情输入第一道防线

全面加强第一入境点海关卫生检疫

权威发布 记者 代玲珍 报道 本报济南4月2日讯 记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉，济南、青岛成为全国12个指定的第一入境点后，两地海关为守好境外疫情输入第一道防线，分别制定了《应对首都国际机场分流航班卫生检疫工作方案》。

济南海关副关张艺兵说，3月22日，民航局、外交部、国家卫健委、海关总署、国家移民管理局联合发布公告，决定自23日零时起，所有目的地为北京的国际客运航班均从12个指定的第一入境点入境，济南、青岛位列其中。针对这一情况，济南、青岛海关高度重视，把疫情防控作为首要政治任务，把当前最重要的工作，严格落实各项防控措施，加强与地方部门的协作配合，保障分流航班的入境检疫工作，坚决守好境外疫情输入第一道防线。

张艺兵介绍，为进一步规范工作流程，明确工作方向，济青两关结合自身实际情况，分别制定了《应对首都国际机场分流航班卫生检疫工作方案》。在口岸检疫现场设置了12个岗位，分别是综合协调岗、查验检疫岗、流行病学调查岗、单证收取岗、体温监测岗、医学巡查岗、采样岗、消毒岗、先期机检岗、转运协调岗、内勤岗、督查岗等，明确了各岗位职责，压紧压实各岗位责任；对航班入境前风险评估、入境后卫生检疫、现场消毒、相关人员转交等流程进行进一步规范，做好突发事件的应对准备工作。

为全力做好应对准备，济南海关指导济南遥墙国际机场在候机楼入境旅客通道增设39个工作台，专门用于开展入境旅客流行病学调查，优化机场口岸旅检现场布局和工作流程，扩大健康申报审核区、流调区、采样区，缩短登机检疫时间。

青岛海关指导青岛流亭国际机场在停机坪、入境检疫通道、南政务厅分别紧急建成全封闭医学排查方舱共17个，均带有高效过滤层的独立排风系统，占地共1000余平方米，用于对入境旅客进行体温监测、流行病学调查、医学排查、采样检测、隔离筛查等。通过与各成员单位密切合作、通力协作，两关逐步构建起多层次、全链条、立体化的防控体系，进一步织密筑牢防控网，严防疫情输入。

此外，为加强人员保障，济南海关在全关紧急增派10名有专业背景或相关工作经验的关员支援机场旅检一线，调配3名实验室检测人员支援济南海关国际旅行卫生保健中心实验室检测工作。青岛海关在前期已向青岛流亭机场海关一线增援70人的基础上，又在全关范围内紧急调配30名专业人员支援保障。同时，青岛市卫健、疾控部门在前期增援青岛流亭国际机场海关一线27人的基础上，又增援34人。目前青岛流亭机场海关从事卫生检疫人员总数达到281人。

又讯 当前，境外疫情呈加速扩散蔓延态势。除国内机场外，山东港口资源丰富，海港口岸疫情防控压力不断加大。今天，记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉，当前，青岛海关和济南海关已积极采取针对性措施，提升海港口岸防控能力，整合口岸各方力量建立五道防线，防止境外疫情输入。

青岛海关副关长石勇介绍，山东口岸资源丰富，港口通达世界各地，出入境船舶和人员频繁。特别是青岛作为我国北方重要的国际贸易口岸和海上交通枢纽，山东港口青岛港与世界上180多个国家和地区的700多个港口有贸易往来，2019年青岛海港口岸出入境人员56.2万人次，“这一数量在全国也是首屈一指”。

石勇表示，为提升海港口岸防控能力，整合口岸各方力量建立五道防线：船舶到港前船舶代理按照海关要求提前了解并申报船舶情况，海关根据相关情况对船舶进行风险分级，针对性安排监管力量；船舶到港后，海关对入境船舶情况进行核实；海关根据风险分析对船舶加大登临检疫力度，收取船员健康申报卡并测温；对上下船船员落实“三查三排一转运”要求；根据联防联控方案对入境人员与地方相关部门做好交接，确保形成监管闭环。

山东战“疫”群英谱 资深专家 时时冲锋在前

本报记者 王凯

新冠肺炎疫情发生以来，作为一名共产党员、一名重症医学资深专家，当李丕宝知道前方缺少重症专家的时候，主动请缨参战。1月28日，李丕宝终于如愿，作为山东省第二批援助湖北医疗队队长、临时党支部副书记、专家组组长，带领医疗队驰援黄冈。黄冈是湖北疫情重灾区之一，曾一度仅次于武汉。2月1日，按照黄冈市疫情防控指挥部的指令，医疗队要改造并进驻疑似病例收治点。该收治点由两栋学生公寓临时改建而来，不符合传染病区“三区两通道”的要求，医用防护物资及医用设施设备极度匮乏。疫情面前，容不得一点犹豫。李丕宝立即组织临床感控专家，紧急制定制度流程，改造不合理布局，尽最大可能做好队员们的个人防护，带领第一个值班班组成员进驻，当晚班次就收治疑似病例22名。

2月3日，李丕宝率队转战有“黄冈小汤山”之称的大别山区域医疗中心，又是带头值第一个班。不到24小时，两个病区120张床位全部收满患者。2月15日，医疗队再次接到黄冈市疫情防控指挥部和山东省对口援助黄冈前方指挥部指令：为应对疫情防控形势变化，提高重症和危重症病例的治愈率，降低病死率，紧急开辟一个18张床位的重症ICU病区，专门收治重症、危重症病人。仅用24小时，医疗队完成ICU病房的部署，为进一步降低病死率，提高治愈率奠定了坚实基础。

李丕宝结合大别山区域医疗中心实际情况，组织专家制定18项医疗核心制度和感控制度，做到同质化管理。在短暂的休息时间，他深入总结重症、危重症新冠肺炎患者的救治经验与体会，省前方指挥部下发给山东各医疗队要求借鉴使用。同时，他每天组织专家组成员为5个对口帮扶县（市）的危重症患者提供远程会诊、技术指导和帮扶，深受基层医院欢迎。“我就是放不下病人！”这句话，常挂在李丕宝嘴边，“这是我作为党员的责任，更是作为医生的义务！”

山东省赴英联合工作组专家与苏格兰政府和医疗官员视频连线交流经验 “这场视频连线太及时太重要了”

本报记者 孙先凯

伦敦当地时间3月31日下午，山东省赴英联合工作组医疗、防控专家与苏格兰政府和医疗官员进行视频连线，联合工作组专家详细介绍了山东防疫、抗疫的经验，回答了苏格兰官员关切的问题。“如何合理分配医疗物资？”“危重病病人的标准是什么？”“医务人员需不需要进行全面的核酸检测？”“使用防护用品的级别和更换的时间？”……苏格兰政府和医疗官员所提问题都很具体。

“结合我们临床治疗的经验，希望能给苏格兰提供帮助。”联合工作组专家成员、山东省立医院重症医学科副主任蒋进说。

“随着疫情蔓延，我们的医疗系统将承受巨大压力。非常感谢山东专家能来分享经验，尤其是第一手资料将对我们有很大帮助。”苏格兰政府外事局局长斯科特·怀特曼表示。

这是一场共同抗疫的视频连线。回答的一方，刚刚经历了与病魔的战斗；提问的一方，正面临着严峻的时刻。苏

格兰政府和医疗官员的问题越来越细，山东专家也是倾囊而授。苏格兰政府国家临床质量安全部主任约翰·哈登问到新冠肺炎危重症病人的肺部CT影像有哪些特点时，联合工作组专家成员迅速检索数据，展示了多种肺部CT影像，如单片状、铺路石状、毛玻璃状、蝙蝠翼状等多种CT影像的图片。视频那头，苏格兰医疗官员频频点头，不时低头做着笔记。

“这场视频连线太及时、太重要了！山东的经验非常详细、非常重要。”约翰·哈登说。

据山东省赴英联合工作组相关负责人介绍，苏格兰作为山东省友好合作省区，一直与山东保持密切的联系，此次联合工作组专程与苏格兰分享山东防疫、抗疫经验。

视频连线最后，双方约定互留联系方式，保持信息沟通。山高水长，休戚与共。“病毒是不分国界的，只有通过国际合作才能够实现战胜新冠病毒的愿景。”斯科特·怀特曼说。

来自山东省援助湖北医疗队的报道

最关键时刻，山东医疗队到蕪春

对口支援 看黄冈

记者 王凯 逢春 通讯员 岳勇 报道

本报蕪春电 “疫情来得太突然，没病房、缺物资、短人手，在最关键的时刻，山东医疗队的到来，给我们增添了力量……”3月16日，蕪春县人民医院院长邓凌文提起山东的无私援助，充满了感激之情。

自2月13日起，山东省援蕪春县医疗队、疾控队四批共46人陆续抵达抗疫一线。他们第一时间接管改建病区、接收患者开展救治、规范病房管理和院感防护流程。疾控队成立检验组、流调组、消杀组，积极参与指导核酸检测、疫点消毒、流调等工作，并对解除医学观察标准及解除后的回访事项给予了针对性很强的指导意见。

山东医疗队全面接管蕪春县人民医院内三科七病区，摸清全部患者病情后，很快制订出详细的工作计划，实施“一人一方案”的精准治疗，注重中西医结合、营养支持和心理疏导，全力救治每一名患者。

医疗队员们克服环境陌生、语言不通、受防护装备阻隔等困难，用真诚的交流及面屏后亲切的微笑，向患者传递医者大爱。针对患者普遍存在的紧张、焦虑、恐惧等心理，队员们创造良好的治疗氛围，活跃病房气氛，有针对性地开展八段锦、护肺操、耳穴压豆等特色疗法，帮助患者护肺益气、疏肝利胆、安神定志，舒缓患者的情绪，增强患者免疫力；为不宜练习的患者朗诵诗文，从精神上鼓舞患者。病房中，不断传来阵阵笑声。

精湛的医术，过硬的作风，细致入微的护理，感动了广大病患。2月29日，在蕪春县人民医院内三科七病区，即将出院的4床患者侯阿姨激动地对山



3月10日，蕪春县新冠肺炎确诊患者全部清零，山东援蕪医疗队员们在蕪春县人民医院感染科第七病区留念。

东医疗队队员说：“谢谢这些天一直的陪伴。虽然你们都戴着口罩，看不到你们的脸，但我却能清楚地记得你们山东人的声音，一辈子也忘不了，是这种力量给了我第二次生命！”

2月18日，山东省委、省政府向蕪春县捐赠价值120余万元的顶配负压救护车1台；沂水县委、县政府向蕪春县红十字会捐赠60吨医用酒精、5台洗衣机、价值10万元的防控物资等。2月20日，山东省委、省政府又委托

湖北慈善总会向蕪春县人民医院捐赠1410万元资金，用于建设ICU重症监护室。

山东省对口援助蕪春期间，山东医疗队累计救治患者74人，治愈出院68人，累计转出6人，实现了患者接触“零距离”、救治“零死亡”、治愈病人“零复发”、医护人员“零感染”的良好战绩；同时，参与核酸检测6266人份，对73个疫点、区域或单位进行终末消毒和预防性消毒，消毒面积

17.6万平方米，制订复工复产相关消毒工作方案8个，开展复工复产人员培训13次。

蕪春县委常委、组织部部长阮利红说，蕪春县地处大别山深处，是中医药产业大县、李时珍的故乡，道地药材种类齐全，资源丰富，与山东有广泛的合作基础。此次疫情把两省人民紧紧联系在一起，铸就了永久的情义和深厚的友谊，也必将带来更多的交流和合作。

疫情不除，疾控人坚决不退

疾控人来承担。正因为这样，在来黄冈1个月时，我们向省前线指挥部递交了继续作战的请战书，“疫情不除，我们坚决不退！”

黄冈市已经连续22天没有发现新确诊病例，我们的防控任务已从前期的流行病学调查、采样和检测、密接人员管理、疫源地和集中隔离点消毒等工作，转向了社区、养老院、福利院以及企业复工复产、学校复学的防控指导上。虽然是低风险地区，但随着管控措施的解禁，人员流动的增多，防控风险依然存在，绝不能掉以轻心。

精准防控是企业复工复产的前提。今天上午按照指挥部的安排，现场指导了4家企业，这已经是我们开展企业指导工作的第5天，累计指导企业40余家。每到一家企业都需要详细了解复工

复产企业的防控机制是否落实到位，领导小组、防控方案及应急预案制定是否合理，员工健康管理是否到位，是否存在漏洞，消杀物资和个人防护物资是否配备足量，消毒产品是否有效，环境消杀是否到位等等。

我们还按照湖北省疫情防控指挥部的要求，对当地疾控人员举办一次疾控大培训，内容主要涉及夏秋季传染病防控、疫情分析、艾滋病防控、食源性疾病的监测、学校传染病防控等几个方面。

培训结束后还针对各地存在的实际问题进行现场解答，一天下来口干舌燥、嗓子疼已是常态，而我们的步数也从日常的10000步左右提升到了30000步左右。

在黄冈的每一天，无论走到哪里，无论是路边设卡的警察、测量体温的医务人员，还是企业的工人、养老院的老人，他们远远地看到我们都会说一声“辛苦了，感谢山东人！”甚至走在大街上，看到身穿队服的我们，骑着电动车的人都会停下来问是不是山东队员，主动要求合影，说声谢谢。黄冈人的暖心和热情，也将成为我一辈子美好的回忆。

刘雷 山东省第九批援助湖北医疗队队员、山东省疾控中心环境所副所长 (□本报记者 王凯 整理)

战地日记

3月24日 黄冈 晴

今天，是山东疾控队留守黄冈的第4天，也是我们在黄冈战斗的第43天。21日送别医疗队时，心情有些低落，不想和他们一起回家。但我知道，我们不能走，这不仅仅是组织的安排，也是我们疾控人的使命和责任。

打赢疫情防控阻击战，关键在防。疫情防控是一个长链条，包括预测预警、分析研判、疫情应对、消毒消杀、医疗救治、疫情溯源、防控指导等等，除了医疗救治外，其他工作都需要我们

山东战“疫”最美城乡社区工作者发布

20位城乡社区工作者入选

记者 齐静 报道 本报济南4月2日讯 由山东省委宣传部、省民政厅、大众报业集团、山东广播电视台共同主办的“山东战‘疫’最美城乡社区工作者”云发布仪式今晚举行，淄博市张店区傅家镇宋家村党支部书记、村委会主任宋汝银等7位农村社区工作者，济南市槐荫区中大槐树街道裕园社区党委书记、居委会主任刘云香等13位城市社区工作者入选“山东战‘疫’最美城乡社区工作者”。

工作守护者1个社区和村庄。他们夜以继日、不辞辛劳，为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献。在“云发布”仪式现场，主持人通过云技术连线了“山东战‘疫’最美城乡社区工作者”部分获奖者代表，并进行了“云颁奖”。“山东战‘疫’最美城乡社区工作者”获奖者代表表示，要珍惜荣誉，再接再厉，坚决当好城乡社区居民的“健康守护人”，打赢这场疫情防控阻击战。

13位城市社区工作者是：济南市槐荫区中大槐树街道裕园社区党委书记、居委会主任刘云香；济南市平阴县榆山街道会仙山社区党委书记、居委会主任朱慧；青岛市李沧区九水街道延川路社区党委书记孙铭徽；淄博市张店区马尚镇世纪花园社区党委书记、居委会主任邵

涛；东营市东营经济技术开发区胜利街道锦华社区党支部书记张凯；烟台市福山区清洋街道香逸中央社区党总支书记于玲；烟台市芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任冷晓燕；潍坊市奎文区东关街道苇湾社区党委书记、居委会主任吕永芬；泰安市泰山区财源街道后七里社区党委书记谷志；威海市环翠区鲸园街道古北社区党总支书记王爱花；临沂市兰山区银雀山街道东苗庄社区党委书记、居委会主任段友清；德州市德城区新湖街道马庄社区居委会主任马燕；聊城市东昌府区新区街道中巨社区党委书记、居委会主任朱寒璐。